
 
 
 
 
 

PRIMER EXAMEN PARCIAL - 05/05/2017  
 

1. Dadas las siguientes afirmaciones, determine si son VERDADERAS o FALSAS, justificando en todos los 
casos su elección. 

a) La mejor regla de votación para decidir acerca de la implementación de un sistema de impuestos 
progresivos que recaigan sobre contribuyentes con ingresos altos para financiar subsidios 
destinados a contribuyentes de bajos recursos, de modo de equiparar la distribución del ingreso, 
será la de la unanimidad, ya que la misma asegurará un cambio óptimo en el sentido de Pareto. 

b) El intercambio de votos puede conducir a la aprobación de proyectos, tanto socialmente 
eficientes como ineficientes, aunque siempre asegurará cambios óptimos para quienes participan 
en él. 

c) En un sistema bipartidista, los partidos políticos que compiten en las elecciones buscarán 
diferenciar al máximo sus propuestas de gobierno, a fin de orientarlas a determinados perfiles de 
preferencias y acaparar la mayor cantidad de votos posible. 

d) Según plantea el modelo de burocracia de Niskanen, las asimetrías de información entre 
patrocinador político y agente burocrático están sesgadas en favor del primero y esto hace que la 
ineficiencia asignativa que surge del comportamiento maximizador del burócrata resulte 
moderada. 

e)  La existencia de objetivos e intereses comunes y la libertad de asociación no resultan condiciones 
suficientes para que los grupos de interés se formen, subsistan e incidan en las decisiones 
políticas. 

f) La implementación de disputabilidad a la entrada de un mercado con características de 
monopolio natural, en las condiciones ideales que plantea Demsetz, asegura que el precio del 
servicio provisto tienda a ser igual al costo marginal del mismo. 
 

g) Los denominados “gastos tributarios” no constituyen una categoría de gasto público pero se 
comportan como tal, por sus efectos económicos. 
 

h) El crédito público no constituye un recurso público derivado, ya que, al ser voluntaria la 
suscripción de empréstitos por parte de los particulares, no opera el poder de imperio del estado 
que caracteriza a este tipo de recursos. Se trata, pues, de un recurso originario. 
 
 

2. Lea con atención el siguiente extracto periodístico y luego responda: 

Hacen cola de noche para ser atendidos en el hospital                      LA GACETA   29/08/05 
Varios enfermos prefieren viajar a Salta para consultar a los médicos 

 
Madrugar en invierno es difícil. Especialmente si luego de saltar de la cama hay que enfrentar el viento seco y frío que 

traza surcos en los rostros de quienes transitan por las calles de Cafayate durante la madrugada. Esta situación se hace 

más grave si quien debe vivirla es una persona enferma. Los vecinos de la ciudad salteña aseguran que esto es lo que les 

sucede cada vez que deben ir al hospital donde, según afirmaron, es necesario hacer colas durante la noche para 

conseguir turnos. A pesar de que el nosocomio cuenta con todas las especialidades, los 20 médicos que se desempeñan 

allí parecen no ser suficientes para cubrir la demanda de atención que se genera durante el invierno. 

 

a) ¿El artículo hace alusión a un bien público o privado? Justifique. 

b) ¿Qué es la ineficiencia de precio cero? Defínala y represéntela en un gráfico. 

c) ¿A cuál de los mecanismos de ajuste reducir la mencionada ineficiencia se refiere la noticia? 
Describa el funcionamiento de dicho mecanismo y grafique. 

d) Describa qué otros instrumentos podrían implementarse para atenuar la ineficiencia. 
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